

中青报 中青网记者 李雅娟

被录取为西部计划志愿者后，韩赞对未来有过彷徨。西部计划志愿者的工作协议为一年一签，韩赞工作这两三年，也和很多西部计划志愿者一样，曾一边服务一边准备考公务员、考事业编。

今年，韩赞的心终于安定下来。他因为工作出色、连续3年考核均为优秀，可以转岗为所服务社区的一名正式工作人员。

说起韩赞，团赫章县委书记唐先彬颇为自豪：这是我们的改革成果之一！唐先彬所说的改革，指的是始于2019年10月的共青团基层组织改革，贵州省毕节市赫章县是全国18个试点县（市、区）之一。在这个西部县城，改革带来的变化正在悄然发生。

人才来源更多样

走进韩赞所在的金山社区，一栋栋六层楼房错落有致。这是赫章县的易地扶

贫搬迁安置点，容纳了1.3万人。中午，老人们围坐在一起刺绣、晒辣椒，年轻的妈妈抱着婴儿晒太阳，幼儿园里也安安静静的，偶尔传出孩子的说话声。

韩赞在这个社区工作了两年多，他看着这个庞大的社区从尚未竣工到完成绿化，他和同伴为每套单元房放好电饭锅、油盐米等生活用品，又看着一户户居民搬入、社区越来越热闹。社区居民也习惯了这些年轻人的存在，遇到问题，总来找这些小伙子。（下转2版）

2021年1月21日 星期四  
农历庚子年十二月初九

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16745期 今日12版  
更多内容详见客户端



# 习近平在北京河北考察并主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会时强调 坚定信心奋发有为精益求精战胜困难 全力做好北京冬奥会冬残奥会筹办工作

韩正出席汇报会



1月18日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京、河北考察，并主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会。这是19日下午，习近平在京张高铁太子城站考察调研。



1月18日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京、河北考察，并主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会。这是18日上午，习近平在位于北京市海淀区的首都体育馆，同国家花样滑冰队和短道速滑队运动员、教练员等亲切交流。

新华社北京1月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在北京、河北考察，主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会并发表重要讲话。他强调，办好北京冬奥会、冬残奥会是党和国家的一件大事，是我们对国际社会的庄严承诺，做好北京冬奥会、冬残奥会筹办工作使命光荣、意义重大。要坚定信心、奋发有为、精益求精、战胜困难，认真贯彻新发展理念，把绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥贯穿筹办工作全过程，全力做好各项筹办工作，努力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

习近平向所有运动员、教练员、向所有参与北京冬奥会、冬残奥会筹办的建设者、管理者和工作人员致以崇高的敬意和衷心的感谢，向大家致以新春的美好祝福。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席汇报会。

隆冬时节，华北大地碧空如洗，山区银装素裹。1月18日至19日，习近平分别在中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇和市长陈吉宁，河北省委书记王东峰陪同下，冒着严寒先后来到海淀、延庆、张家口等地，深入体育场馆、训练基地、交通枢纽等，实地了解北京2022年冬奥会、冬残奥会筹办情况。

18日上午，习近平首先来到位于北京市海淀区的首都体育馆，听取北京冬奥会、冬残奥会筹办工作整体情况、参赛备战和群众冰雪运动开展情况介绍，对各项筹办工作取得的进展表示肯定。

首都体育馆是国内第一座人工室内冰场，经过改扩建已具备冬奥会短道速滑和花样滑冰比赛训练条件。习近平走到训练场边，察看场馆改造情况，同国家花样滑冰队和短道速滑队运动员、教练员代表亲切交流。习近平指出，建设体育强国，是全面建设社会主义现代化国家的一个重要目标。体育强国的基础在于群众体育。要通过举办北京冬奥会、冬残奥会，推动我国冰雪

运动跨越式发展，补短板、强弱项，逐步解决竞技体育强、群众体育弱、夏强冬弱、冰强雪弱的问题，推动新时代体育事业高质量发展。提高现代竞技体育水平，既要靠气力，也要靠技术。运动员要有为国争光、勇创佳绩的志气，夏练三伏、冬练三九，加强技术创新，学习借鉴国外先进理念和技术，不断提高训练和比赛水平。

18日下午，习近平来到位于北京市延庆区的国家高山滑雪中心考察调研。国家高山滑雪中心规划建设了7条雪道，赛时将承办北京冬奥会、冬残奥会高山滑雪项目全部比赛。习近平乘坐缆车到达雪道中间平台，了解国家高山滑雪中心建设情

况。习近平强调，要突出绿色办奥理念，把发展体育事业同促进生态文明建设结合起来，让体育设施同自然景观和谐相融，确保人们既能尽享冰雪运动的无穷魅力，又能尽览大自然的生态之美。

在竞技结束区，习近平观看了中心防护网安装、雪道巡查、运动员救援等赛场保障工作演示和高山滑雪竞技比赛训练情况。习近平指出，安全是重大体育赛事必须坚守的底线。高山滑雪是勇敢者的运动，要强化各方面安全保障，抓好管理团队、救护力量和设施维护队伍建设，完善防疫、防火、防事故等风险防范措施，加强应急演练，确保万无一失。希望大家

科学训练，注意安全，保重身体，提高水平，发挥在家门口参赛优势，争取在高山滑雪项目上实现奖牌零的突破。

随后，习近平前往国家雪车雪橇中心，先后来到赛道出发区、结束区，察看了雪车、雪橇运动员从出发到冲刺的完整训练过程。国家雪车、雪橇队的运动员、中外教练员和延庆赛区运行保障团队、建设者代表，向总书记高声问好。习近平向大家表示慰问，勉励大家刻苦训练，劳逸结合。习近平强调，推动我国冰雪运动跨越式发展是实现第二个百年奋斗目标的重要组成部分，也为广大冰雪运动员创造了难得的人生机遇。（下转2版）

## 山东茌平金矿被困矿工喝上腊八粥

### 救援人员对生命通道堵点发起总攻

中青报 中青网记者 邢婷

1月20日，来自山东茌平金矿事故应急救援指挥部的最新消息称，目前，救援工作按照救援方案稳步推进，4号钻孔代替3号钻孔作为五中段11名井下被困矿工的生命维持通道，与此同时，现场救援人员正对井筒350米堵点发起总攻。

据介绍，经各方协同努力，4号钻孔套管固水完成。1月20日22时30分，4号钻孔成功透巷五中段，替代3号钻孔作为生命维持监测通道。3号钻孔因有漏水现象，将进行固井堵水，届时井下矿工的安全将得到进一步保障。

由于4号钻孔已改为生命维持通道，不再具备扩成711毫米口径的可能性，因此10号钻孔担负起逃生通道的功能，并于20日15时30分开钻。

担任10号钻孔任务的是国家矿山应急救援南队。该队一名队员向中青报 中青网记者介绍，18日中午接到任务，全队19日凌晨3点抵达，分两批共派出45名专业救援人员，平均年龄35岁左右。

据了解，这支队伍有着丰富的救援经验，曾参与山东平邑玉荣石膏矿坍塌事故救援，用36天的坚守救出被困的4名矿工。

这次作业难度很大，但我们有信心为井下矿工打通生命通道。这名队员说。（下转2版）

## 税收收入近1.4万亿元 新增减税降费预计超2.5万亿元

# 税收大数据记录中国经济复苏轨迹

中青报 中青网记者 张均斌

税收是经济运行的晴雨表。1月20日，国家税务总局召开新闻发布会，会上发布的10组税收数据，反映出2020年中国经济稳定恢复、好于预期。

### 圆满完成财政预算安排的税收收入目标

2020年，全国税务部门组织的税收收入（已扣除出口退税）完成136780亿元，同比下降2.6%，圆满完成财政预算安排的税收收入目标。从全年走势看，税收收入增速自去年3月触底后连续9个月回升，反映了我国经济复苏向好的势头。

中国去年经济增速为2.3%，但税收收入为何却下滑2.6%？北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红教授告诉中青报 中青网记者，税收收入增速低于经济增速，反映了减税降费政策的不折不扣落地。

她说，尽管受新冠肺炎疫情影响，但我国宏观经济精准施策，尤其是大规模的减税降费贯彻落实到位，激发了市场活力，因此才能完成全年的税收任务。

国家税务总局数据显示，十三五时期，全国税收收入完成65.7万亿元，比十二五时期增加18.5万亿元，这为经济社会发展提供了坚实财力保障。

同时，我国税收收入的总规模在十三五时期是十二五时期的3倍多，有力地保障了我国

财政的实力，并且税收收入比重进一步增加，反映出税收将在十四五时期发挥更重要的基础性、支柱性及保障性的作用。

### 新增减税降费预计超2.5万亿元

2020年，面对复杂严峻的国内外形势和新冠肺炎疫情的严重冲击，为了给企业减负，帮助企业渡过难关，我国继续加大减税降费力度。

国家税务总局收入规划核算司司长蔡自力介绍，2020年，党中央、国务院继续加大减税降费力度，税务部门不折不扣加以落实，前11个月累计新增减税降费23673亿元，全年预计超过2.5万亿元。一系列实打实的减税降费政策切实减轻了企业税费负担，增强了企业获得感，激发了市场主体活力。

这从税收收入占GDP的比重就能看出来。反映企业税负减轻的一个指标是宏观税负，窄口径的宏观税负是税收收入占国内生产总值的比重。

十三五以来，随着一系列大规模减税降费政策落地落实，2016—2019年，我国一般公共预算收入中税收收入占GDP比重分别为：17.47%、17.35%、17.01%和16.02%，2020年预计进一步降至15.2%左右，较2019年继续回落约0.82个百分点，比十二五末的2015年下降近3个百分点。

相应地，我国企业税费负担逐年减轻，国家税务总局监测的全国10万户重点税源企业，销售税金及附加占营业收入比重（即企业缴纳的税金和社保费等支出占营业收入比重）2020年预计同比下降8%，十三五以来累计下降18.1%。

这其中，实体经济和民营经济受益最为明显。蔡自力表示，得益于减税降费政策的作用，2020年，重点税源制造业和民营企业2020年销售收入税费负担率分别同比下降8.8%和9.5%。制造业及相关环节新增减税降费预计占比35%左右，是受益最大的行业；民营经济新增减税降费预计占比70%左右，受益最为明显。

减税降费带来的不仅是真金白银的实惠，更是市场主体发展的信心。

重点税源企业景气调查问卷显示，90.6%的重点税源企业预计2021年一季度生产经营形势为“好转”或“平稳”，较2020年四季度提高1.2个百分点，连续3个季度保持回升态势。

市场主体信心持续增强，创新创业活力快速恢复。去年，到税务部门办理涉税事项的新增市场主体数量自5月起同比实现正增长，一季度、上半年、前三季度和全年同比增速分别为-27.5%、-3.5%、5.9%和10.1%，呈逐季走高态势。

同时，市场主体加快成长，2020年末，年销售收入500万元以上的全国增值税一般纳税人达1119.3万户，较2019年末增长10.2%，相比于十二五期末，同等规模纳税人增长了86.2%。

### 企业生产经营向好

企业是经济的基本细胞，企业兴则经济兴。当前中国疫情防控取得重大战略成果，经济社会运行稳步复苏，这在增值税发票数据中有了更直观的体现。（下转7版）

